

## О Т З Ы В

научного руководителя доктора медицинских наук, профессора Касымова О.Т. по диссертационной работе Бапалиевой Г.О. на тему «Исторические аспекты становления, развития гигиенической науки и образования в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена

В настоящее время, повсеместно пристальное внимание ученых приковано к социальным и культурным аспектам истории медицины, позволяющие реконструировать модель развития медицины государства. Понятно, установление исторических событий, отражающих состояние изучаемого предмета в течение определенного периода времени позволяет научно переосмыслить в аспекте временных изменений для интегрирования в современное развитие медицины и здравоохранения.

При изучении эволюции медицины важно учитывать различные аспекты, так как создаются предпосылки рисков запутаться в сложной паутине известных, частично известных и полностью неизвестных фактов.

Достижения науки и технологии помогли развитию и внедрению гигиены в программу высшего образования, которые на каждом этапе ее развития продолжаются изменяться в подготовке кадров профилактической медицины в соответствие с меняющимися потребностями и мировыми стандартами.

Причем история развития гигиены в медицинских институтах свидетельствует о том, что система подготовки кадров является своеобразной моделью социокультурных условий, сложившихся в обществе на каждом историческом этапе. Такие исторические исследований необходимы для формирования новой модели высшего образования и науки Кыргызской Республике.

Перспективы научно-практических исследований в аспекте профилактической медицины в меняющихся условиях общества, особенно в определении достижений образования и науки по гигиеническим направлениям являются весьма актуальными. Вследствие возрастающей значимости профилактики в обеспечении охраны и укрепления здоровья, а также отсутствия анализа становления гигиенической науки и образования кыргызского государства. По изучаемой проблеме практически отсутствуют исследовательские литературные материалы, а имеющаяся информация разрознена и фрагментарна.

Цель и задачи исследования решались с применением комплекса общепринятых исторических методов: нарративный, историко-генетический, историко-типологический, историко-системный, историко-ретроспективный, контекстуальный, используя данные архивных материалов Центрального архива Кыргызской Республики, Кыргызского государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева советского и суверенного периода.

В период прохождения аспирантуры (2019-2023 гг.) в Научно-производственном объединении «Профилактическая медицина» (ныне Национальный институт общественного здоровья при Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики) Бапалиева Г.О. проявила себя в должной мере научным исследователем, что позволило качественно обработать полученные материалы с помощью современных пакетов компьютерных программ, используемых в науке. По теме диссертации опубликовано 6 научных статей в отечественных и зарубежных журналах, входящих в систему РИНЦ, с высоким импакт-фактором, что в итоге составило 133 балла в соответствии с требованиями НАК при Президенте Кыргызской Республики.

Диссидентом основные результаты научных исследований изложены в традиционном стиле и состоит из введения, литературного обзора, методологии и методов, включая две главы собственных исследований. На основании представленных материалов впервые показаны этапы историографии становления образования и основные научно-практические достижения по профильным направлениям гигиены, а также новые данные, конкретизированы на основе архивных материалов и литературных источников, в значительной степени актуализируют изучение исторических аспектов науки и образования гигиены, а в целом и медицины.

Положения, выносимые на защиту, практические рекомендации, заключение полностью соответствуют результирующим данным, полученным комплексными историческими исследованиями, а также достижению поставленных цели и задач представленной работы.

Изложенное выше позволяет заключить, что диссертационная работа Бапалиевой Г.О. на тему: «Исторические аспекты становления, развития гигиенической науки и образования в Кыргызской Республике» является научно-квалификационным трудом, посвященным историческим аспектам становления и развития гигиены для формирования ценностных ориентиров, направленных на профилактику и улучшение учебно-воспитательных процессов в ВУЗе. Полностью соответствует требованиям Положения НАК при Президенте Кыргызской Республики «О порядке присуждения ученых степеней» раздела II, п.11, по специальности 14.02.01 – гигиена, а сам автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Научный руководитель,  
доктор медицинских наук, профессор,  
академик РАЕ, Лауреат государственной  
премии КР в области науки и техники  
Заслуженный деятель науки КР**



**О.Т. Касымов**

24 сентября 2024 г.

